

普定县

初心如磐共奋进 笃行致远启新程

周强

决战决胜
十四五

安顺篇

产业结构持续优化 发展动能更加强劲

寒冬时节，普定经开区处处涌动生产热潮，能源企业稳产保供势头十足，产业链联动发展态势向好，尽显蓬勃生机。

走进国能安顺电厂，机组轰鸣不断，清洁电能持续对外输送，一条绿色热蒸汽供应管道从厂区延伸而出，宛如长龙串联起沿线20余家企业，构建起高效能源供给链路，为企业生产注入稳定动力。

贵州胜焱新型建材有限公司内，生产线24小时不停运转，企业将电厂煤灰经系列加工，制成环保加气砖，产品畅销省内外，成为市场抢手货。

贵州智慧快客环保科技有限公司将固体废料变身喷涂石膏，一年可从固体废料中“淘”出数千万元产值，产品畅销西南地区。

贵州苗干妈食品有限公司内，两条生产线满负荷运转，每天数吨山药、蔬菜等原材料经搅拌、压制、烘干等工序，加工成数十万个非油炸面饼，打包发往全国各地。目前，企业正筹备开辟第三条生产线，计划将贵州本土风味的酸汤、羊肉等口味方便面饼推向全国市场。

贵州三颗草食品有限公司的小小酸菜闯出全国大市场，借助电商平台，日均发货量超8000单。

盘江（普定）发电有限公司生产区内，机组轰鸣声不绝于耳，电能源源不断向外输出。盘江普定2×66万千瓦燃煤发电项目是全国首台套以燃烧无烟煤为主的超超临界二次再热机组，1号机组于2024年9月30日成功首次并网发电，2号机组于2024年12月27日成功首次并网发电。该项目年发电量约66亿千瓦时，机组年利用小时数超5000小时，供电煤耗低于27434克标准煤/千瓦时。

普定经开区内生产热火朝天，普定广袤农村同样热闹非凡。穿洞街道靛山村茶园进入冬季管护阶段，茶农抢抓晴好天气，开展除草、开沟、施肥、剪枝等作业，为来年茶叶生产筑牢基础。经过多年发展，普定茶产业已香飘海内外。

此外，一个个乡村变身网红打卡点，穿洞街道歪头山便是新晋打卡地。这里是观赏日出日落的绝佳去处，经短视频平台传播后，吸引众多省内外网友慕名而来。

“十四五”以来，普定坚持大抓产业，主攻工业，大抓项目，大抓招商，产业结构持续优化，三次产业比重调整为19.5:31:49.5。工业领域，盘江（普定）电厂、远景新材料等一批重大产业项目建成投产，固定资产投资年均增长45.4%，规模以上工业增加值年均增长7.3%，以现代能源、新型材料为主导的现代化产业体系初步构建。

农业产业方面，茶叶、金刺梨、肉牛、肉兔等特色产业畅销全国，“朵贝茶”“黔之梨”等品牌影响力持续增强，农林牧渔业总产值从2020年的459亿元提升至2024年的543亿元，年均增长5.2%。

旅游产业领域，铁水冲龙、西路花灯、高台地戏等非遗项目蓬勃发展，秀水、沙湾、水井、白岩、普屯坝等景点成为热门旅游目的地。文旅、康旅、体旅、农旅融合发展提速，2024年全县综合接待游客601.2万人次、旅游总花费588亿元，较2020年分别增加151.6万人次、243亿元，年均分别增长7.5%和14.3%。

（本版资料图片均为普定县委宣传部提供）



村民在田间地头直播带货。



省级非物质文化遗产——普定铁水冲龙。

城乡融合发展加快

走进普定县桂花苑公园，虽是冬季，园内却绿意盎然，不少市民拿起手机拍摄短视频，定格冬日生机与惬意。“普定变化太大了。”市民杨女士感慨，如今的普定城市整洁、交通便利，“颜值”颇高，宛如生活在风景之中，言语间满是对家乡环境改善的欣喜。

城市面貌的蝶变，不仅体现在公园景致，更湿润在居民日常起居里。穿洞朝阳三期小区，目之所及皆是新气象，外墙立面整洁干净，小区门口原本凹陷的路面得以平整，雨天积水问题彻底解决，污水管网完成改造，各类配套设施一应俱全，居民在舒心环境中乐享幸福生活。

“以前房子水管老化、墙壁脱落、栏杆生锈，去年改造后，连楼梯间都刷白了，我们得好好爱护。我现在一进小区就特别开心，住着特别幸福。”朝阳

绿色发展成效显著

华电普定鸡场坡80兆瓦光伏发电项目点上，一面面光伏板在阳光下闪耀银光，将源源不断的太阳能转化为绿色电能，输送至千家万户。

10余公里外，马场镇化处境内的群山间，一排排蓝色光伏板如铠甲般覆盖荒山，这是普定县百万千瓦级光伏基地项目一期工程。曾经寸草难生的石漠化区域，如今“种”出了源源不断的城市能源。光伏板下，曾是深度石漠化区域，土地贫瘠、种植困难，如今不仅板上产出绿色电能，板下还试种中药材，探索出“农光互补+乡村振兴+旅游”发展之路。

民生保障持续提升

“参加县就业局组织的厨师培训后，我每月能挣3000多元，日子越来越有奔头。”正在餐馆忙碌的家庭妇女伍学芳说。此前，她靠打零工维生，虽擅长家常菜，却难以借此稳定就业。得知普定县就业局开展免费厨师培训后，她第一时间报名参训，顺利考取资格证并找到心仪工作，如今更定下目标，计划未来自主开餐馆当老板。

为扎实推进就业工作，普定县就业局打出“技能培养+岗位推送+政策扶持”组合拳，针对性开设粤菜师傅、家政服务、电工焊工等短期技能培训班，常态化开展“春风行动”“高校毕业生专场招聘”等活动，搭建求职者与用工方高效对接的就业“连心桥”，助力群众稳就业、增收致富。

鑫旺社区安淇尔服装车间内，近千平方米厂房里，数十台设备整齐排列，工人们指尖翻飞、专注赶制订单，一派繁忙景象。公司负责人杨亚飞

县域面貌焕新出彩

三期居民徐珍说。

同样的幸福也萦绕在廉租房四期住户王亚运心头。小区内，崭新供水设施运转有序，楼栋间停车位规划整齐，沥青道路平整通达，一幅宜居宜业的小区图景徐徐展开。

“住在这里特别方便，以前在外租房一年要花1万多，现在每月平均就几百块，减轻了生活压力，住得放心又踏实。”王亚运说。

如今的普定，崭新高楼鳞次栉比，环境优美、设施齐全的现代化安居家园已然成型，“好房子”的质感可感可知。

“十四五”以来，普定坚持以人为核心的新型城镇化，深入实施以“四改”为重点的城市更新行动，下足“绣花”功夫，累计改造棚户区3995户、老旧小区3712户、背街小巷25条、城市危旧房97

套，铺设排水、燃气等城市地下管网57公里，新增城市公共停车位1299个，城市功能不断完善。

县城交通基础设施持续提质升级，打通“断头路”7条，县城建成区路网密度达811公里/平方公里，人享其行、物畅其流的愿景逐步变为现实。同时，黄百铁路起点站为普定黄桶站，随着铁路建成通车，普定作为西部陆海新通道重要节点城市的地位将更加凸显。

乡村建设加快推进，累计建成农村公路总里程387.4公里，实现乡镇5G基站全覆盖，农村规模化供水工程覆盖农村人口比例达77.1%。普定县入选省级第三批历史文化名城、成功创建省级“四好农村路”示范县，白岩高寨村列入国家级传统村落名录，城乡“颜值”“气质”持续提升，正朝着宜居宜游宜业的幸福之城阔步前进。

生态底色更加鲜明

石漠化在我国南方喀斯特地貌区尤为突出，安顺是世界典型喀斯特地貌集中区域，普定则是安顺石漠化治理重点县。

定南街道陈家寨村梭筛组，曾是“寸草不生”的石旮旯，村民发展一度陷入困境，如今已成为远近闻名的“桃花岛”，桃子成了村民的“致富果”。

“十四五”期间，普定坚持生态优先、绿色发展，强化生态保护修复，累计完成营造林19.25万亩、水土流失治理96.37平方公里、石漠化治理53.35平方公里，筑牢生态安全屏障。

此外，普定坚决打好污染防治攻坚战，统筹推进城乡污染治理，一体推进农村“两清两改两治”，县城生活污水处理率达98%，生活垃圾行政村正常运行率及30户以上自然村寨覆盖率均达100%，城乡生活垃圾无害化处理率达78.2%，全县空气质量优良率稳定在97.5%以上，河流断面水质优良率、饮用水源地达标率均达100%，生态环境质量持续改善。普定还大力推广绿色转型，累计培育省级绿色工厂企业4家，绿色建筑、装配式建筑推广成效明显，产业“含绿量”“含金量”稳步提升。

群众幸福可感可及

介绍，得益于相关扶持政策，企业产能提升30%，目前带动50余名社区居民就近就业，年均发放工资达150万元，既稳住企业发展，也让群众在家门口实现增收。

就业是民生之本，普定通过精准施策、多措并举，持续拓宽就业渠道、强化就业保障，让更多群众靠就业实现价值，改善生活，为民生改善、社会稳定筑牢坚实基础。

“十四五”以来，普定坚持以人民为中心，重点民生支出占一般公共预算支出比重始终保持在70%以上。深入实施居民增收三年行动，全县城乡居民均可支配收入年均分别增长5.2%、8.1%，群众“钱袋子”越来越鼓，日子越过越红火。扎实巩固拓展脱贫攻坚成果，牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线。新建、改扩建学校33所，新增学位超1.7万个；县中医医院门诊综合

楼建成投用，县人民医院晋升三级综合医院、县中医医院成功创建三级中医医院。城乡低保标准持续提高，养老保险待遇稳步增长，办成一批群众可感可及的民生实事，群众获得感、幸福感、安全感显著增强。

五载耕耘铸辉煌，初心如磐向未来。回望“十四五”，普定大地镌刻着奋斗的足迹，涌动着发展的活力，承载着群众的期盼。从产业升级的铿锵步伐到城乡蝶变的鲜活图景，从生态向好的青绿色底色到民生改善的幸福笑颜，每一份成就都凝聚着全县上下的同心同向，每一步跨越都彰显着实干笃行的担当作为。站在新的历史节点，岁月沉香，征途浩荡，普定必将以初心为炬、以奋斗为帆，在高质量发展的赛道上续写新的华章，让民生福祉更殷实，让发展蓝图更璀璨，在中国式现代化的征程中绽放更耀眼的光彩。



普定县城区一角。